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Political education in the modern Ukrainian society

Political education is an important sector of society, from effective functioning 
of which depends the stability of the political system, the appropriateness of decisions 
that are adopted, the quality of life for everyone. Through programs of political 
education, citizen of a democratic model is educated that realizes its own place and 
role in the society, upholds human values, aware of the political reality of the state 
and has necessary skills to participate in political decision-making; for maximum 
effect and benefit of educational activities across the country it is necessary to 
implement educational programs for all sectors of the population; political learning 
process should be conducted not only by educational, but also informal educational 
institutions.
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Политическое образование в современном украинском 
обществе

Политическое образование – важная отрасль жизнедеятельности 
общества, от эффективного функционирования которого зависит стабильность 
политической системы, целесообразность решений, принимаемых, качество 
жизни каждого человека. Благодаря программам политического образования 
воспитывается гражданин демократического образца, осознает свое место 
и роль в обществе, придерживается общечеловеческих ценностей, знаком с 
политической реальностью государства и имеет необходимые умения и навыки 
для участия в принятии политических решений; для обеспечения максимального 
эффекта и пользы от проведения просветительских мероприятий в масштабах 
страны необходимо реализовывать образовательные программы всех слоев 
населения; процесс политического обучение должно проводиться не только 
учебными заведениями, но и неформальными образовательными структурами.

Ключевые слова: человек, образование, культура, демократическое 
общество, гражданское общество, политическое образование, политическое 
просвещение.
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завДання Політичної освіти стуДентів  
у вищих навчальних заклаДах україни

Розкриваються особливості сучасної політичної освіти української 
молоді у вищій школі. Метою запровадження політичної освіти є формування у 
студентів системи базових знань щодо теоретичних засад реалізації політики 
як суспільного явища, а також розвиток практичних умінь і навичок що 
сприятиме становленню громадянської свідомості студентів.

Ключові слова: політична освіта, громадянська освіта, політична 
соціалізація, політичне виховання, політична участь.

Актуальність даної теми визначається гостротою, 
якої набуває проблема браку політичних знань та 
компетентності студентської молоді. Більше половини 
громадян на протязі десятиліть незалежності України 
визнали, що їм не вистачає політичних знань, досвіду 
політичної діяльності. Тому, в Україні все більшої 
актуальності набуває необхідність політичної освіти. Вона 
може стати додатковим засобом засвоєння демократичних 
цінностей, норм, моделей поведінки. Прикладом можуть 
стати США, де ще з середини 19 століття викладання 
політичної науки мало на меті формування демократичної 
політичної культури молоді та прихильності до цінностей 
демократії.

Сьогодні, молоде покоління в Україні має стати 
повноцінним суб’єктом політичної діяльності і відносин, 
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без участі якого неможливі кардинальні соціальні і 
політичні зміни. Саме молодь концентрує основні 
тенденції розвитку суспільства. На основі проведеного 
нами аналізу встановлена невтішна тенденція розвитку 
соціально–політичних відносин українського суспільства: 
наростання спонтанних протестів населення при низький 
здатності до організованих форм участі у політичному 
процесі. Ця тенденція простежується на протязі всієї 
новітньої української історії, особливо у подіях 2004 та 
2013–2014 років. Тому, особливо гострою стає проблема 
усвідомленої участі молодих громадян у здійсненні 
державної влади, та сприйняття ними політики як сфери 
особистої зацікавленості та відповідальності.

Дослідження взаємозв’язку політичної освіти 
та політичної участі молоді були розпочаті у межах 
когнітивної школи у психології (Ж. Піаже, Л. Кольберг, 
А. Болдуін та ін.) [5, с. 123]. Об’єктом досліджень 
був процес мислення. Сама ідея зв’язку вікових 
можливостей особистості і сприйняття нею політичних 
смислів є плідною, адже дозволяє прослідкувати 
процес формування політичної свідомості з позиції 
розвитку самої особистості, внутрішніх закономірностей 
становлення її мислення.

Інший напрям досліджень політичного виховання 
ввели психологи – когнітивісти Г. Яхода, А. Моррісон та 
ін. [5, с. 129]. Вони аналізували цілеспрямований вплив 
факторів (агентів) соціалізації, серед яких найбільш 
впливовими факторами визначалися шкільні заклади 
за допомогою яких у молодого покоління формуються 
політичні цінності та засвоюються норми політичної 
системи.

У межах когнітивної школи складається трактування 
активної особистості, яка володіє своєрідним політичним 
мисленням, що виступає базою для вибору певної 
політичної поведінки. Індивід у процесі формування 
політичної свідомості виробляє свій тип політичного 
мислення, картину політичної реальності крізь яку 
сприймає політику, приймає рішення та діє. Такий напрям 
досліджень продовжується в ряді концепцій політичного 
навчання (Г. Тард).

Сучасні дослідження у галузі політичної освіти 
розпочалися в межах західнонімецької школи політичної 
дидактики. В руслі поєднання проблем політичної 
соціалізації та освіти була видана праця «Політична 
соціалізація й індивідуалізація. Перспективи і шанси 
політичної освіти», що вийшла в 1991 році під редакцією 
В. Хейтмайера та Ю. Якобі. Як зазначає А. Щербінін: 
«Роботи в галузі політичної дидактики уявляють собою 
своєрідний перехід від теорій політичної соціалізації до 
практики політичної освіти... адже орієнтовані на динаміку 
політичного процесу» [6, с. 51]. З 60–х років XX століття 
в німецькій політико–дидактичній науці розроблялися 
практичні програми засвоєння політичних знань молоддю. 
Процес формування політичної свідомості молоді тісно 
пов’язувався із соціально–політичним досвідом молодих 
людей. Основною лінією системи політичної освіти та 
виховання стає її практична орієнтованість.

На важливості процесу політичного навчання 
наголосили у свій час американські вчені Г. Алмонд і 
С. Верба [1], визнаючи, що складовою частиною процесу 
політичної соціалізації виступає навчання як важливий 
фактор, що обумовлює політичні орієнтації індивіда, 
засвоєння відповідних знань про політичну систему та її 

функціонування, набуття навиків політичної участі, що 
систематизує та врівноважує політичні орієнтації, формує 
моделі політичної поведінки молодого покоління.

У вітчизняній науковій літературі все більшої 
актуальності набуває проблема визначення шляхів 
засвоєння та передачі систематизованих політичних знань 
через систему освіти. Метою даної статі є розкриття 
особливостей політичної освіти у вищій школі, а також 
визначення ролі політичної освіти у процесі політичної 
соціалізації української молоді.

У дослідженнях, присвячених цьому питанню, зустрі
чаються два взаємопов’язаних поняття: громадянська та 
політична освіта.

Громадянська освіта – це комплексний напрям 
навчально–виховної роботи, що поєднує в собі, головним 
чином, елементи політичної, правової, економічної, 
етичної освіти. Метою навчально–виховних заходів 
є формування громадянина, здатного спираючись на 
чинну законодавчу базу, захищати свої права та свободи, 
надавати підтримку політичним силам, які реально 
можуть представляти його інтереси на рівні місцевих та 
вищих органів державної влади [3, с. 45].

Політична освіта – це складова громадянської 
освіти, як засіб формування громадянськості. Це 
навчання молодих громадян життю в умовах сучасної 
демократичної держави [2, с. 41]. В основі громадянськості 
лежать почуття відповідальності, обов’язку, патріотизм 
(почуття солідарності, причетності до історичної долі 
своєї вітчизни та її народу), усвідомлення себе як 
повноцінного члена соціальної спільноти, громадянина 
своєї країни, зрілість політичної і правової свідомості, 
повага до прав і обов’язків. Основними практичними 
вміннями громадянина мають бути дотримання законів, 
відстоювання власних прав, задоволення соціальних 
потреб та інтересів демократичними методами. Політична 
освіта спрямована на формування у індивіда певних 
якостей громадянина.

Отже, основними аспектами політичної освіти є 
формування знань про права та обов’язки людини та 
громадянина, конституційно–правові засоби прямої 
демократії (збори, референдуми, вибори, мітинги, 
демонстрації тощо) і представницької демократії (засади 
виборчого права, принципи діяльності представницьких 
органів влади). Основна мета політичної освіти – це 
формування певної здатності громадян до критичного 
політичного мислення, реалістичної оцінки політичних 
подій, раціонального вибору політичних позицій та 
поглядів.

Політична освіта має поетапний характер: від 
знайомства з персоналізованими владними фігурами, 
державними символами, загальновизнаними нормами 
поведінки до ретельного вивчення політичних інститутів 
й їх функцій, вироблення ставлення до політичних 
цінностей, вміння раціонально мислити та діяти в сфері 
політики.

У процесі навчання дитина поступово розвивається. У 
шкільні роки відбуваються важливі психологічні зміни у 
розумовому розвитку, а саме перехід від емпіричних знань 
до теоретичних, від безпосереднього чуттєвого пізнання 
політичної дійсності до узагальнених та абстрактних 
понять. Більш глибокий рівень засвоєння політико–
правових знань відбувається у вищому навчальному 
закладі.
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Головними особливостями політичної освіти у вищій 
школі можна виділити наступні.

А) Професійна спрямованість. Засвоєння політико–
правових знань, набуття умінь, навичок політичної 
діяльності відбувається у тісному взаємозв’язку з підго
товкою до майбутньої професії.

Б) Дослідницька складова. У вищій школі відбувається 
поєднання політичних знань з самостійним науковим 
пошуком студента у вигляді дискусій на семінарських 
заняттях та під час круглих столів тощо.

В) Системність. Студенти вивчають політичну 
науку системно, оволодівають науковими знаннями 
та способами (методами) розв’язання дослідницьких 
проблем поступово.

Метою запровадження системи політичної освіти у 
вищій школі є формування у студентів системи базових 
знань, розвиток умінь і навичок щодо теоретичних і 
практичних засад реалізації політики як суспільного 
явища, сприяння становленню громадянської свідомості 
студентів.

Завдання вивчення відповідних дисциплін полягає 
у тому, щоб дати студентам знання про особливості 
політики як суспільного явища, структуру та типологію 
політичної системи суспільства. У свідомості молодих 
громадян має сформуватися образ держави як головного 
політичного інституту суспільства. Зважаючи на 
швидкоплинність та гостроту політичних процесів у 
сучасній Україні, освічена молодь має володіти стійкими 
знаннями про основні різновиди політичного режиму 
та етапи виборчого процесу у демократичній країні. За 
для того, щоб усвідомлювати шляхи реалізації власних 
інтересів у політиці, студенти мають розуміти сутність 
політичних партій та груп інтересів в суспільстві, а також 
роль особи в політичному процесі. Стійки знання про 
головні сфери зовнішньополітичної діяльності України 
дадуть можливість молоді розуміти стратегію розвитку 
власної країни на міжнародній арені.

Політична освіта має «озброїти» молодих громадян 
знаннями про найрізноманітніші сучасні політичні явища 
та процеси власної країни та світу:

– походження, сутність та соціальну обумовленість 
політики;

– специфіку політичної влади, політичних відносин і 
процесів, зокрема, в сучасній Україні;

– структуру, типологію політичної системи суспільства 
та основні форми держави як головного її інституту;

– основні напрями державної політики та систему 
виконавчої влади в Україні;

– параметри аналізу політичного режиму, його 
різновиди та політичні принципи сучасної демократії;

– особливості виборів як форми безпосередньої 
демократії в Україні, різновиди виборчих систем та етапи 
виборчого процесу в сучасній Україні;

– типи політичних партій та партійних систем, функції 
груп інтересів в політиці;

– типи політичної поведінки та форми політичної 
участі;

– сутність та основні напрями світової політики, 
міжнародних відносин, глобальних проблем сучасності.

Система політичної освіти і виховання є ефективним 
специфічним інститутом первинної політичної 
соціалізації, що забезпечує входження нових поколінь 
до складного світу політики. Змістом її є органічне 

включення в складну систему політичних відносин та 
інститутів через формування уявлення про державу, 
владу в суспільстві на повсякденному рівні, формування 
моделей політичної поведінки, ставлення до політичних 
ролей в майбутньому, підготовки до політичного життя, 
встановлення співвідношення норм та відхилень у 
політичній свідомості і поведінці. Відтак, отриманні 
знання мають бути підкріпленні наступними вміннями 
молодих громадян:

– визначити власну позицію у соціальній структурі 
суспільства;

– аналізувати шляхи реалізації власних соціальних 
потреб та інтересів у політичній сфері;

– встановлювати форму державного правління та 
устрою сучасної України та країн світу;

– засвоїти повноваження вищих органів державної 
влади України (спираючись на Конституцію України);

– обґрунтовувати засади правової держави та вста
новлювати рівень реалізації конституційних прав і свобод 
людина і громадянина в Україні;

– приймати усвідомлену участь у виборчому процесі 
України та застосовувати норми виборчого законодавства 
під час виборів;

– аналізувати структуру громадянського суспільства в 
Україні та формувати власну політичну позицію на основі 
усвідомлення власних потреб та інтересів;

– протистояти маніпулятивним впливам на політичну 
свідомість громадян.

В процесі політичної освіти у студентів формується 
самоконтроль та самооцінка власної діяльності, що у 
майбутньому стане важливою якістю людини. Підґрунтя 
самостійності, відповідальності, ініціативності у житті 
лежить у внутрішніх рефлексивних процесах самої 
людини. Рефлексія має значення для розвитку особистості, 
в тому аспекті, що вона дає уявлення про цілі, зміст та 
засоби своєї діяльності, дозволяє критично поставитись 
до діяльності, у тому числі громадської.

У процесі навчання у вищій школі студентам необхідно 
вміти проводити рефлексію власних дій, а це передбачає 
цілий комплекс умінь.

– Уміння здійснювати контроль власних розумових та 
практичних дій.

– Контролювати логіку розгортання своєї думки 
(суджень).

– Визначати послідовність та ієрархію етапів 
діяльності.

– Уміння здійснювати діалектичний підхід до аналізу 
ситуації, стати на позиції різних «спостерігачів».

– Уміння пояснювати політичні процеси сучасного 
світу та аналізували їх у залежності від інтересів власної 
держави.

Рефлексивні процеси – це обов’язкова складова 
навчальної діяльності студентів, тому рефлексивні уміння 
необхідно у них цілеспрямовано формувати [4, с. 14].

На нашу думку, політична освіта має бути втілена 
у зміст всієї системи освіти та виступає інструментом 
реалізвції «Концепції національно–патріотичного вихо
вання дітей і молоді», прийнятої на засіданні Колегії 
Міністерства освіти і науки України 26 березня 2015 р. Ця 
концепція спирається на традиції української державності, 
національно–визвольної боротьби українського народу, 
громадянську свідомість, здатність критично і незалежно 
мислити, бути активним у відстоюванні своєї позиції 
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та готовим до захисту незалежності й територіальної 
цілісності української держави.

Крім того, набуття досвіду політичної діяльності 
повинно забезпечуватися інститутами громадянського 
суспільства, зокрема молодіжними організаціями, адже 
перетворення інформації в політичні знання відбувається 
через її співвідношення з особистим досвідом молодої 
людини. На сьогодні в Україні створена системи гро
мадських молодіжних об’єднань, кількість яких постійно 
зростає. Не зважаючи на це, більшість з них залишаються 
не чисельними маловідомими для молоді та не є для 
неї авторитетними та престижними. Це при тому, що 
завданням молодіжних об’єднань – стимулювання 
самостійної організованої участі у політиці. Адже, саме 
через діяльність формується політична свідомість і 
культура молодої людини.

Важливим є ефективне функціонування молодіжних 
утворень та об’єднань де формуються власті норми, 
правила поведінки, встановлюються обов’язки і 
відповідальність. Шляхом консолідації зусиль молодіжних 
організацій має бути забезпечено набуття практичного 
політичного досвіду, навичок демократичної діяльності 
молоді.

Головною метою української системи освіти (як 
громадянської так і політичної) виступає створення 
умов для розвитку особистості як громадянина 
України. Це передбачає формування у дітей і молоді 
демократичного світогляду та політичної культури, 
активної громадянської і професійної позиції. Крім 
того, важливим є виховання поваги до мови, культури, 
історії народів, які проживають в Україні, формування 
культури міжетнічних відносин. Це стане підґрунтям 
для консолідації українського народу в українську 
політичну націю, як сукупності громадян країни, які 
не залежно від їх соціально–групових відмінностей 
мають не лише рівні права та обов’язки, а й спільну 
політичну культуру. Молодь має бути поєднана почуттям 
солідарності та патріотизму і, на основі конституційно 
встановлених норм та процедур, здійснювати державне 
самоврядування, чим реалізувати свій юридичний і 
політичний суверенітет.

Індикатором успішної первинної політичної соціа лі
зації є ідентифікація молодих громадян з певною країною, 
формування потреби належати до певної держави. У 
разі якщо ціннісно–нормативна системи суспільства 
послаблена, то політична соціалізація не є успішною і 
тоді відбувається відтворення деструктивного потенціалу 
накопиченого у суспільстві.

Важливість єдиної системи політичної освіти дово
дить той факт, що в українському суспільстві політична 
соціалізація відбувається у різних соціально–економічних, 
соціокультурних обставинах і є різною у дітей, що 
належать до різних соціальних груп та спільностей. 
Ситуація ускладнюється ще й тим, що сучасні установи 
освіти і виховання в Україні знаходяться на стадії 
постійного реформування.

Саме тому проблеми політичної та громадянської 
освіти в Україні вимагають подальшого ґрунтовного 
вивчення. Зокрема, особливої уваги потребує питання 
включення політичних знань в освітні програми, розробки 
навчальних посібників з політосвіти, які б відповідали 
вимогам демократичного суспільства, сприяли форму
ванню знань і громадянських навичок.

Висновки. Провідним напрямом гармонізації про
цесу політичної соціалізації молоді в українському 
суспільстві є подальше впровадження державних програм 
громадянської та політичної освіти у навчальних закладах. 
Ці програми мають включати формування громадянської 
ідентичності, почуття солідарності та патріотизму у дітей 
і молоді. Освітня складова політичної соціалізації повинна 
доповнюватися практичним досвідом. Набуття навичок 
політичної діяльності у молоді може бути забезпечено 
шляхом консолідації зусиль молодіжних організацій та 
політичних партій.
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